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1 Общие положения

Настоящий докуменТ <ГСИ. Устройства весоизмеритеJIьные ВУ> (далее - методика
поверки; МП) распрострzlнllется на Устройства весоизмеритеJIьные ВУ с зzlводскими номера-
ми 230286 и 2З028'7 (даlrее - ВУ; средство измерений; СИ), изгоmвленные АО (ЦЭНКИ),
г. Москва, и устанавливает методы и средства их поверки.

при проведении поверки должна быгь обеспечена прослеживаемость поверяемого
средства измерений к ГЭТ 3-2020 кГосударственный первичньй этaшон единицы MaccbD.

Метод поверки основан на методе прямьD( измерений и соответствует Приказу Рос-
сmндарта от 04 июля 2022 Np 1622 <Об утверщ,дении Государственной поверочной схемы дJuI
средств измерений массьu.

Предусмотрена возможность поверки отдеJIьньD( измерительньD( кlulалов. Возмож-
ность проведения поверки отдельньD( zlвToHoMHbD( блоков из cocтElBa средств измерений для
меньшего числа измеряемьIх величин или на меньшем Iмсле поддиirпазонов измерений для
данньтх СИ не предусмотрена.

При пользовшlии настоящей МП целесообразно проверитъ действие ссьшоtшьIх доку-
ментов пО соответствующему укzватеJIю стандартов, составленному по состоянию на 1 января
текуцего года. Если ссьшочньй докр{ент зalменен (изменен), то при пользовании настоящей
МП следует руководствоваться замеЕяющим (измененньпr,r) докрtентом. Если ссьшочный до-
кумеЕт отменен без замены, то положение, в котором дilна ссылка на него, примеЕяется в ча-
сти, не затрагивающей эту ссы.гrку.

2 Перечень операцпй поверки

2.1 При поверке проводятся операции, указанные в таблице 1.

Таблица 1 - Перечень операций поверки СИ

Наименование операции
Номер

путкта МП

Вьшолнение операции при
поверке

первичной периодической
1. Впешний осмотр СИ ,7

да да
2. Подготовка к поверке и опробование СИ 8 да да
3. Проверка прогрzlп{много обеспечения СИ 9 да

1 0 1 да
4.2 Определение погрешЕости при взвешивzlнии
вьцаваемых доз

10.2 да да

4.3 Определение погрешЕости измереншI массы
нетто в режиме выборки массы тары

10.з да

5 Полrверждение соответствIбI СИ метроломче-
ским требованиям

10.4 да да

Примечшrия:

1, По заявлению владельца или JIиц4 представившего СИ в поверку, операции повершI допус-
каЕтся проводить в отношении одного или обоих весовых каналов СИ. В этом cJIrIae сведения
о результатах поверки СИ должны содержать соответствующуто информацию

2

да
4. Определение метрологических характеристик и подтверждение соответствия СИ метроло-
гическим требовани-шr,r

4.1 Определение погрешности нагрlхенного СИ да

да



3 Требовапия к условиям поверки
3.1 Условия окружающей среды.

Операции поверки вьшолняются при устzrновившихся при поверке стабильньп< значе-

нил( температ)ры окружающей среды, соответств}rощей диzlпzвоIrу рабо.плх температ}? по-
веряемого СИ согласно таблице 2 и условиям эксплуатации примеЕяемьD( средств поверки.

3.2 Перед проведением поверки образец должен бьпь вьцержilн при температуре

окружающей среды не менее 2 ч, вкJIючм внешние устройства отображения дalннъD( и управ-
ления. Перед Еачалом поверки выполItяют все необходимые реглаN{ентные работы, указ:lнные
в экспJryатационной докlментации на поверяемое СИ.

3.3 Перечень факторов, вJIиJпощих на метрологические харarктеристики СИ

Таблица 2 - Перечень факгоров
Значение

,Щиапазон рабочих температур, ОС от +5 до +35

Относительная влtDкность воздуха при температl,р€ +20 "С,Уо, не более 80

Изменение температуры окружt!ющего воздуха при вьшолнении каждой отдельной

процедуры поверки, связанной с определением мецолоrических характеристик поверяемого

СИ, не должно превышать +1ОС.

4 Требования к специалистам, осуществляющим поверку
4.1 К работе по поверке СИ допускаются специzlлисты:

- соответствующие требованиям докр{ентов по качеству юридического лица иJIи

индивидуального предприЕиматеJlя, проводящего поверку, и допущенЕые к выполнению по_

верки;

- изгIившие экспJryатационную док)ъ{ентацию, описание типа и настоящую мето_

дику поверки СИ.
4.2 fuя непосредствеIIвого rIастия в проведении комплекса работ, связанньп< с вы-

полцением процедур поверки, в том числе необходимости обеспечения безопасности, к yla-

стию в выполнении процедур поверки могут бьrгь допущены иные специalлисты, нaшример>

операторы поверяемого Си, операторы технических средств, обеспечивающих выполнение

процедур поверки и т.д.

5 Метрологические и техпические требоваIrия к средствам поверки
применяемые при поверке этtlлоны и/иrпr средства измерений, в том числе поверен-

ные в качестве этzlлонов, должны бьггь аттестованы и/или поверены, сведения о результатttх

поверки применяемьD( средств измерений и средств измерений, поверенньIх в качестве эта-

лонов, должны подтверждаться записью в Федеральном информационном фонде по обеспе-

чеЕию единства измерений.
вспомогательное оборудование должно быть исправньrм и обеспешlвать безопасное

выполнение поверки.

J

Наименование характеристики



Таблица 3 - Основные средства поверки

,Щопускается применение аналогиIшьD( средств поверки, приведенньD( в таблице 3 и
обеспечивающих определение метрологичесштх характеристик поверяемого СИ с требуемой
точностью, а также не уступilющих по своим тешIическим и мец)ологическим характеристи-
кам средствalм поверки, указанным в таблице 3.

б Требования ýс;lовия) по обеспечению безопаспости проведения поверки
При проведении поверки должны соблюдаться требования безопасности согласЕо

эксплуатационной документации на поверяемое Си, требования безопасности согласно экс_

плуатационной док}а{ентации на средства поверки при их использовании, а также тебования
безопасности предприятшI, на котором проводится поверка.

7 Впешппй осмотр СИ
7.1 Перел проведением поверки проводят внешний осмотр поверяемого СИ в целя(

устarновления его соответствиJI экспJrуатационной и технической докуtr.{еIттации. Вытrолняют
проверку (если применимо):

- отсутствия видlмых повреждений сборо.*ъп< едrншI, при неМходп,rости нzlJIиtIие

знаков безопасносги;

- соответсIвия комплектноfiи поверяемого СИ трбованшш эксшryатаlшонной доку-
ментации;

- нalличия обвательньD( на.щIисей, в том Iмсле маркЕровоIшой табJIички, для идеЕти-

фикаIц.lи поверяемого СИ;

- возможности идентификац,rи програI\,tмного обеспечения;

- н:lличIбI обязательньD( надписей и возможЕости кlнесеЕия KotIToJIbIIbD( знilков
(клейм, пломб и т,п.) дlя предотвращения яесzшкIионированного доступа к вЕугреЕним ча-

стям, предусмотренньD( технической док5меrrтацией и описанием типа поверяемого СИ;

- н:IJIиIIия надписей, опредеJuIющ{х ограпичение IUIи расшrреЕие области испоJъзо-

в:lния.

При невьшолнении любого из трбованпй поверяемое СИ сwrтается не прошедшим

поверку.

8 Подготовка к поверке и опробование СИ
8.1 Подготовка к поверке

При подготовке СИ к поверке - вкJIючеЕие, прогрев и подготовка СИ к работе долж-
Ilы вьшолЕяться в соответствии с экспJryатационной дочментацией.

При опробовшrии подключают СИ к исто.rrrикам элекгри.Iеского питания. Обеспе.п.l-

вают связь поверяемого СИ с внешними устройствами, есJIи поверяемое СИ используется

4

Рекомендуемые средства по-
верки

Метрологические характеристики
,Щиапазон измерений Класс, разряд и/или пределы

допускаемой поц)ешности
Гири,
рег Nо 68887-17

Номинальные значениJ{
массы (1.10-3 - 20) кг

Прибор комбшrированный
Testo-608-H1, рег. Nч 53505_13

от 0 'С до +50 ОС;

от10%до95%
ПГ не более +0,5 ОС;

ПГ не более +5 %

Рабочий этzшон едиIlицы массы 4-го
рд}ряда по прикzlзу Росстандарта от

04.07.2022Ns 1б22



совместно с таковыми. Работы проводят в соответствии с требованиями эксплуатационной
док}ъrентации.

8.2 Проверка работоспособносгп (опробовашле).

Опробование и определение метрологичесIмх харzжтеристик СИ проводят в соответ-
ствии с требоваrиями экспJryатационной документации после его вкJIючения и прогрева в те-
чеЕие установленного времени (не менее 30 минут), указшrного в экспJryатационной докумен-
тации.

При опробовании СИ проверяется работоспособность:
- устрйсгв lлtдкацл,l;
- усгрйсгв ремgграцrи получtlемьп< резуrьт-аюв измерlлп1;
- испоJIнитеJш{ьD( механr,r'змов подаIм ýcTaHoBro) гирь;
- СРедств илеrrпrфкшц.rи, реIисrращлл и бработм д:lпньDь получаемьD( 0т конц)оjьньD(

весов;

- рабоюспособносги другтп< фlнrсп,rонаJъньD( возможностей, пр,цусмогрlпъп< эксплуата-
rщоlшой докlмекrацлей.

Операдш,r опробовапая могlт бьrь совмещены с д)упдд{ опер цrями поверки.

8.3 Погрешности отдеJIьных взвешиваний.
Погрешность отдеJIьного взвешив:lния 

- 
это разность между значением массы испы-

тательноЙ нагр}зки и покalзzlнным (индицированным иJIи отпечатанньпrл) значением массы,

,Щ.пя исключения погреIrшости окр}тлениJI (при выполнении операцлй поверки в соот-
ветствии с разделом 9 настоящей МП) лолжен быгь использован специапьньй режим работы
поверяемого СИ, при котором d, = 0,2 кг. .Щанньй режим должен бьгь установлен в пара]\{ет-

рах меню ТВ в соотвЕтствии с экспJIуатационными докуi(ентat},tи на поверяемое СИ п/пллl с
помощью специыrиста (оргшrизации), выполнлощего обсrrркивание данного СИ.

При каждом взвеIпивzlнии должно бьrгь отображено или распечатмо (есrш примеци-
мо) измеренное значение массы каждого иIlд]вид/ального взвешивания (или разница мещ,цу

этим значением и значением массы испытательной нагррки).

8.4 Общпе указания
В с.тrrlае, если по условиям экспlryатации поверяемого СИ подвергается нагрузкаri.{ в

огрalниченном рабочем диzшазоне нагрузок, догryскается проводить поверку тоJIько в этом

диапазоне без изменения метрологических характеристик.

Перед каждьпrл испытанием, связalнЕым со взвешивzlнием, ГПУ СИ долllшы бьrгь
нагружены до Мах.

9 Проверка прогрдммпого обеспечеппя СИ
9. 1 Проверка идентификациоrrньD( даlнньD( программпого обеспечения.

Идентификационные данные, а тzкже процедура идентификации прогрarммного

обеспечения, приведены в экспJryатационной документации.
9.1.1 Сравнить текущие идентификационные дtшные (признаки) прогрit},tмЕого

обеспечения поверяемого СИ с соответствуюIщrми значениями, устчlновленЕыми при

утверждении типа, и приведенными в экспlryатационной докрtеrrтации.
Поверку прекращают при выявлении одЕого или более несоотвЕтствий.
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результаты идентификации прогрall\,tмного обеслечения Си занести в сведения о
результатirх поверки.

9.2 Проверка средства идентификации изменений зiжонодатеJIьно контролируемьD(
параметров СИ.

Проверка вьшолняется дJIя СИ, оснаценньrх средств:lь{и идентификации, з щщенные
соответствующими аппаратными или прогрalI\,rмЕыми средствilми) изменений зtжонодательно
КОНТРОJIИРУеМЬIХ ПаРаП,rетРОв (метрологически значимоЙ части ПО, защищаемьDa компонентов
(модулей) и предварительно установленньD( реryлировок, настроек).

Проверка показаний средства идентификации изменений закоIIодатеJIьно
коЕтролируемьD( параметров СИ вьшолrrяется в соответствии с процедурой, приведенной в
описtlнии типа иJIи экспJryатационной документацией. Текущее значение проверотIного числа
при поверке должно бьпь зафиксировано в результатах поверки, в том числе, если применимо,
в экспJryатационной докуплентации СИ.

10 Определение мец)ологическпх характерпстпк и полгверr(дение соответ-
ствия СИ метрологическпм требованиям

10.1 Определенпе погрешности пагруясенного СИ
Операция поверки проводится гирями, размещаемыми на гр}воприемной платформе

поверяемого СИ симметри.шо относительtlо ее ценrра.
1 0. t. 1 Последовательность проведения операции поверки:
1) Погрешность опредеJIяют ступенчатым нагружеЕием ВУ гиряrли в диапазоне от 0

ло Мах (З000 кг для ВУ-3000 и 4000 кг для ВУ-4000). Гири устанавлив:lют на ГПУ ВУ сим-
метрично относительно ее центра, ,Щолжны бьгь использованы не менее десяти значений
Еагрузок, приблизительно равномерно деJIящих диапазон взвешивания ВУ. Значения выбран-
Еых нагрузок должны в обязательном порядке вкJIючать значения 20 кг (Min),2000 кг и 3000
кг (Мах) (например, для ВУ-3000:20, 80,320, б40,960, 1280, 1600, 2000,2240,2560,2880 и
3000 кг, для ВУ-4000: 20, 80,400, 800, l200, l600,2000,2400, 2800, 3200, 3600 и 4000 кг). По-

рядок применения нагрузок возрастающий (сlммарное значение массы гирь доmкlо посте-
пенно возрастать) при нагружении от Min до Мах и убывающий (суммарное значение массы
гирь должЕо постепенЕо снижаться) при рaвгружении от Мах до Min. В качестве условЕо ис-
тинного значения каждой испытательной нагрузки принимается cyMMapHaJ{ коминzlльнiul мас-
са гирь, установленньD( на грузоприемное устройство поверяемого СИ.

2) После стабилизации показаний дш каждой нагрузки должно быгь записано (иrм

распечатано) индивидумьное показание измеренного зЕачениJI массы.
3) Определить погрешность поверяемого СИ при каждом взвешивatнии каждой испы-

тательной нzгрузки как разность между его показанием и условно истинным значением массы
испьпательной нiгрузки по формуле (l ).

10.1.2 Определить поцрешность показаний ТВ по формуле:
Ei:Ii -L (l)

где Д - погрешность при f-ToM взвешивании;

4 - показание при l-ToM взвеlIIивании;

Z - сlшмарное значевие воминшrьной массы гирь (испытательной нагрузки).

10.1.3 Значение погрешЕости покщаний ТВ при каждом взвешивilнии не доJDкно пре-

вышать установленньtх пределов допускаемой погрешности (mре) мя дtшной нzгр}зки в со-

ответствии с таблицей 4.
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Таблица 4 - меlрологические хараюеристики СИ

10.2 Определепие погрешпости прц взвешиванпи вьцаваемых доз

Операчия поверки проводится гирями, размещаемыми Еа грузоприемной платформе

поверяемого СИ симметрично относительно ее цеIrтра.

10.2. 1 Последовательность проведениJI операции поверки:

1) Устшlовить на ГПУ МВ поверяемого СИ гири с сlммарной номина:rьной массой

3000 кг (для ВУ-3000) иrш 4000 кг (для ВУ-4000). Вьцержать ГПУ МВ поверяемого СИ в

нагруженном состоянии не менее трех часов.

Устшlовить показания ТВ на нуль кнопкчlti{и <КНП> * <0>.

2) Убедиться, что показания ТВ обнулилпсь, после чего вьшолнить постепенное раз-
грухение ГПУ поверяемого СИ гпрями так, тгобы clTltrlapHoe значение номияшrьноЙ массы

снятьD( гирь бьша равна:
для ВУ-3000: 20,240,480,720,960, 1200, 1440, 1б80, 1920 и 2200 кг;

для ВУ-4000: 20,З20,640,960, 1280, 1600, |920,2240,2560,2880,3200 и З500 кг;

При этом показание ТВ должно сЕижаться пропорциональЕо }велиIIивающеЙся cytrl-

марной номинаьной массе снятьп< с ГПУ гирь.

,|

Наименование пара {етра

Значение параметра для
модификации

ву-3000 ву_4000
Максимальнм нагрузка, Мах, кг 3000 4000

Миrтимшlьная нагррка, Min, кг

Максимшrьная масса взвешиваемой дозы, Маха, кг 2200 3500

Минима.ltьная масса взвешиваемоЙ дозы, Мiпа, кг 20

,Щействительная цена деления, d, кг 1

Пределы допускаемой погрецшости при cTaTи.IecKoM взвешивании,
mре,в диапазоне рабочих температур от IIJIюс 15 "С до плюс 25 ОС,

кг +1

Пределы допускаемой погрешности взвешиваниJI дозы, иped, в диа-
пазоне рабошо< температл) от пrпос 15 ОС 

до IIJIюс 25 ОС, кг +1

Пределы допускаемой погрешности при статиtIеском взвеIIшв:lЕии,

mрет, в дхмазонах рабо.плх температур от IIJIюс 5 ОС до п.тпос 15 ОС

и от пrпос 25 ОС до пrпос З5 "С, в диапазоне взвеIIIивания:

- от 20 до 2000 кг вк.lпоч.

- св. 2000 до Мах вк.люч.

+lкг
+0,05 %

Пределы допускаемой погрешности взвешивания дозь1, mретd,

в диапазонalх рабо.птх температл) от пJIюс 5 ОС до плюс 15 ОС и от
плюс 25 ОС до пlпос 35 ОС, в диапазоне взвеIIIивzlпия доз:

- от 20 до 2000 кг включ.
- св. 2000 до Маха вкпоч.

+1кг
+0,05 %

,Щиапазон выборки массы тары, кг
от 20 до

2400
от 20 до

з200

Реагироваrrие 1,4d

20



3) fuя каждой нагрузки должно быть записано (или распечатано) индивидуальное по-
казание измеренного значения массы.

4) Опредеrпrть погрешность показания ТВ при разгружении по формуле:
д= lI,| -z, (2)

где Е; - погрешность при i-ToM взвешивании

{ - показания ТВ;
Z - сlммарное значение номинмьной массы гирь (испыгателъной нагрузки), сня-

тьп< с ГПУ.
10.2.2 Значекие погрешности при каждом взвепIив:lнии при разгружении не должно

превышать ycTalIloBJIeHHbD( пределов допускаемой погрешности Qпреа) чlя данпой нагррки в
соответствии с таблицей 4.

10.3 Определение погрешпоgги пзмеревия массы нетто в реrкиме выборки массы
тары

Операчия поверки проводится гирями, размещаемыми на грузоприемной rrлатформе
поверяемого СИ симметри.шо относительно ее центра.

При вьшолнении операции поверки масса брутго не доJDкна превышать 3000 кг (дrя
ВУ-3000) и 4000 кг (для ВУ-4000).

Операчия вьшолняется при одном значении тарной наrрузки: 1200 кг (для ВУ-З000)
иш 1600 кг (д;rя ВУ-4000).

1 0,3. 1 Последовательность проведения операции поверки:
1) Установить на ГПУ МВ поверяемого СИ гири суммарной номинальной массой

1200 кт (д.тtя ВУ-3000) или 1 600 кг (для ВУ-4000) в качестве тарной нагрузки.
2) Зафиксировать значение тарной нагрузки, для чего, удерживая нажатой кногпсу

КНП, нажать юlопку ТАРА на к.тlавиаryре ТВ.
3) Убедиться, что покilзilнllll обоих ТВ обнулились, после чего вьшоJIЕить ступенчатое

нагружение ГПУ дополнитеJIьными мрями с регистрацией показаний при следующих значе-
ниJrх нагрузки:

-для ВУ_3000: 20, 160, 320, 480, 640, 800, 960, l120, 1280, 1440, 1б00 и 1800 кг;

-шя ВУ-4000: 20,80,240,480,720,960,1200, 1440, 1680, 1920,21б0 и 2400 кг.
При этом показаниJI обоих ТВ должны возрастать пропорционаJьно увеличивающей-

Ся срlмарноЙ номинапьпоЙ массе гирь, устatн:lвJlивitемьD( на ГПУ поверяемого СИ после за-
действования устройства выборки массы тары.

4) Определить погрешность локазания ТВ по формуле:

Ei=Ii-L (3)

где Дr- погрешность при f-ToM взвешивании;

i - показание ТВ при i-ToM взвешивании;
Z - cplMapHoe значение номинальной массы гирь (испыгательной нагрузки).

l0.3.2 Значение погрешности показания ТВ при каждом взвешивtlнии массы нетто не
должно превышать устalновлеЕньD( пределов допускаемой погрешности (mре),. цlя лшIяоi<
нагрузки в соответствии с таблицей 4.
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10.4 Полтвержлепце соответствпя СИ меIрологическпм требовапиям

l 0.4. l Процедуры обработки результатов измерений

Дtя целей и удобства поJIьзов{шия настоящей МП, процедlры обрабожи резуJIьтатов
измерений установлеЕы и приведены непосредственно для каждой процедуры определенпя
метрологических характеристик СИ в разделе l0.

10.4.2 Оценка соответствI,Iя метрологrческих характеристик СИ установленным те-
бованиям

10.4.2.1 Оценка соответствия СИ метрологическим трбованиям, установленным при

утверхцеЕии типа.

При оценке соответствия СИ мегрлогrтческим требованиям, уст:lновJIеЕным при

утверждении типа сле.ryет руководствоваться след},юIIц,lми критериями:
а) маркировочные нащIиси, идентификационные д!шные и комплектность СИ соот-

ветствуют требовzлниям, уст:lновленным в описtшии типа и экспJryатационной документации;
б) идентификационные дzlнные прогрzlммного обеспечения соответств},ют требовани-

ям, установленным в опиc:шии типа и приведеЕным в экспrryатационной документации;
в) значения погрешности измерений СИ, по:ц^rенньrх по 10.1, l0.2 и 10,3, должЕы

удоыIетворять условиям 10.1.3, 10.2.3 и 10.3.3 соответственно.

А.Г. Во;rченко{z
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Ведущий инженер отдела 204 В.П. Кьвыржик

11 Оформленпе результатов поверкп

l1.1 Результаты измерений, поJгrIенные при поверке, зalносятся в пртокол произ-

вольной формы.
11.2 Сведения о результатах поверки СИ перлаются в Федеральньй ивформачиоп-

ньй фонд по обеспечению единства измерений.

11.3 Свидетельство о поверке (при полохительньD( результат:lх поверки) иJIи извеще-

ние о непригодности к примепению (при отицательньD( результатах поверюr) могrг вьца-

ваться по письменному зilявлению владеJIьца СИ или JIица предстzlвившего его на поверку.

Свидетельство о поверке или извещеЕие о непригодности к применению СИ оформляются в

соответствии с действующими нормативно-правовыми zlктами.

l1.4 При положительньD( результатlD( перви.пrой поверки при вводе в эксшrуатацию

иJIи после ремонта СИ, а также для необходимьD( сJIучzrев при прведеЕии периодlческой по-

верки, должно бьrь вьпlолнено пломбирование Си от несанкционировilнного доступа соглас-

но схем пломбировки, представленным в описании типа СИ.

Начаrьник отдела 204


